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Am RheinAhrCampus Remagen, einem Standort der Fachhochschule Koblenz, werden Lehre und angewandte Forschung mit technischem, mathematischem und betriebs- und sozialwirtschaftlichem Schwerpunkt durchgeführt.

Im Institut für Bildungs- und Sozialmanagement der FH Koblenz (ibus) am Standort Remagen wird ab sofort ein/e
Wissenschaftliche/r Mitarbeiter/in

(befristet bis 31.01.2008, Entgeltgruppe TV-L 10)
mit einem Hochschulabschluss als Dipl.-Sozialpädagoge/in oder Dipl.-Sozialarbeiter/in oder einem anderen sozialwissenschaftlichen Fach (Universität oder FH) gesucht. Idealerweise haben Sie bereits Erfahrungen im Bereich Kindertageseinrichtungen sammeln können. Die Beschäftigung erfolgt im Rahmen eines Drittmittelprojekts, das sich mit der Weiterentwicklung von Studienangeboten für Erzieher/innen befasst. Die Aufgabe besteht in der inhaltlichen und administrativen Unterstützung der Geschäftsführung des Projekts.
Die Fachhochschule Koblenz fördert Frauen in Wissenschaft und Forschung; qualifizierte Wissenschaftlerinnen werden ausdrücklich zur Bewerbung aufgefordert. Die Bewerbung Schwerbehinderter wird ebenfalls ausdrücklich begrüßt.
Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen erbitten wir bis spätestens zum 10.Februar 2007 an Herrn Prof. Dr. Stefan Sell, Vizepräsident der Fachhochschule Koblenz, Südallee 2, 53424 Remagen; e-mail: vizepraesident@fh-koblenz.de.
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