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Bad Neuenahr
Gesundheit und Wohlbefinden seit über 160 Jahren


[bookmark: _GoBack]Bad Neuenahr – seit über 160 Jahren Heilbad und damit der Gesundheit verpflichtet. Im Wandel der Zeit wurde aus dem traditionsreichen Heilbad eine attraktive Gesundheits- und Wellness-Stadt. Die Flut vom Juli 2021 hat zwar auch hier deutliche Spuren hinterlassen. Doch das Ziel, geballte medizinische Kompetenz mit einem attraktiven Wellness-, Kultur- und Aktivangebot zu verbinden, ist unter dem Motto „Gesund Zufriedenheit von Kopf bis Fuß“ in Bad Neuenahr auch weiterhin richtungsweisend für die Zukunft.
13 Kliniken und Reha-Einrichtungen, über 100 Fachärzte und mehr als 50 Therapie-Praxen bilden die zentralen Säulen der Gesundheits- und Wellness-Stadt. Hier werden nahezu alle medizinischen Fachrichtungen abgedeckt, um den bestmöglichen Behandlungserfolg zu garantieren. Es befinden sich derzeit zwar einige Einrichtungen flutbedingt noch im Wiederaufbau – ein Aufenthalt im Heilbad lohnt sich trotzdem!

Gesund- und Aktiv-Angebote im Heilbad
Für alle, die in Bad Neuenahr etwas für ihre Gesundheit tun möchten, steht trotz Flut auch weiterhin eine Fülle an Angeboten zur Verfügung.  Ob Reha, Kur oder Wellness- und Gesundheitsurlaub – alle derzeit möglichen Angebote sind unter www.das-heilbad.de aufgeführt. Neben Yoga im Park, Waldbaden mit RobinWoods und einer Kältekammer für eine Wohlfühlkältetherapie bei -85 Grad Celsius erwarten den Besucher beispielsweise auch geführte Wanderungen an die schönsten Plätze des Ahrtals, zehn medizinische Kurwanderwege rund um Bad Neuenahr-Ahrweiler und 20 Stationen des Trimm-Dich-Pfades im Erholungswald Bad Neuenahr. Die perfekte Kombination aus Bewegung und Entspannung! 

Kurpark Bad Neuenahr – Das Herz des Heilbades
Im Kurpark Bad Neuenahr pulsiert mit seinem weitläufigen Grün, mächtigen Bäumen und herrlichen Blumenbeeten im Wandel der Jahreszeiten auch weiterhin das Herz des Heilbades. Hier steigt zudem auch die Heilquelle „Großer Sprudel“ empor, welche die Geschichte des Heilbades begründet hat. 
Doch nicht nur die Natur bietet hier die Möglichkeit, Kraftreserven für den Alltag zu sammeln. Zusätzlich dazu fasziniert ein abwechslungsreiches Kulturprogramm und regt den Geist an. Ob Konzerte, Kleinkunst und Theater oder Kulturgenuss unter freiem Himmel – besondere Erlebnisse sind garantiert.

Show-Event „Klangwelle“ im Kurpark Bad Neuenahr
Jährliches Highlight ist die „Klangwelle Bad Neuenahr-Ahrweiler“, eine faszinierende Show aus Wasser, Feuer, Laser, Licht und Musik. Jeweils am zweiten und dritten Oktober-Wochenende lässt die Klangwelle die Augen Tausender Besucher im Kurpark Bad Neuenahr leuchten. 


Alle Infos zum Heilbad: www.das-heilbad.de 
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